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FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DES FINANCES (1)

PAR M. DEVILERS.

MI'.SDAMES, MESSIEURS.

Les projets de loi nO' 225 et 226, transmis par le Sénat,
ont fait l'objet des délibérations de votre Commission en
sa séance du 28 mai 1959.

Le rapport présenté à leur sujet, au nom de la Commis-
sion des Finances du Sénat par l'honorable M. Leemans,
contient de très intéressantes considérations sur révolution
des rapports de l'Etat avec la Banque Nationale de Bel-
gique depuis la création de cette dernière en 1850.

Nos honorables collègues voudront bien s'y référer (Do-
cument du Sénat n? 1iD) .

( t) Composition de la Commission;
Président : M. Dequae.
A. - Membres titulaires: MM. Barbé. De Saeqer, Devilers, Discry,

Eeckman, Flmmers, Herblet, Ktebooms, Lamalle, Lavens, Parisis. Schot.
- Bouter, De Sweemer, Detièqe, Leburton, Martel. Meriot, Paque,
Ttelemans, Van Hoortck. - De Clercq, Piron.

B. - Membres suppléants : MM. Counson, Gaspar. GiIlt:3 de Pêli-
chy, Lelëee, Posson, Van den Deele. _ Cools. Denis. Grégoire,
Nemëche, Van Acker (A). - Van Doome.
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ZITTING 1958-1959.
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WETSONTWERP

over het statuut van de Nationale Bank van
België en van het Rentefonds, alsmede over de
Belgische deelneminq in het Internationaal Munt ..
fonds en in de Internationale Bank voor weder-

opbouwen economische ontwilclceling.

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE
V:00R DE FINANCmN (1), ÙITGEBRACI-lT

DOOR DE HEER DEVILERS.

MEVROUWEN. MIJNE HEREr..

Uw Commissie heeft tijdens haar vergadering van
28 mei 1959 beraadslaagd over de door de Senaat over-
gemaakte wetsontwerpen nTS 225 en 226 ..

Het verslag dat dienaangaande namens de Commissie
voor de Financiën van de Senaat werd uitgebracht door
de heer Leemans 'bevat zeer interessante beschouwingen
over: de evolutie van de betrekkingen tussen de Staat en
de Belgische Nationale Bank. sedert deze in 1850 werd
opgericht.

Wij verwijzen onze colleqa's naar dit stuk (Senaat.
n" 140).

(1) Samenstelllnq van de Commlsste :

Voorzttter : de heer Dequae.
A. - Vaste leden: de heren Barbé, De Saeqer, Devtlers, Dtscry,

Eeckman, Fimmers, Herbier, Klebooms, Lamalle, Laveas, Parisis. Schot,
- Bouret, De Sweemer, Detlège. Leburton, Martel, Meriot. Pagne.
Tlelemans, Van Hoorick. - De Clercq, Piron.

B. - Plaatsvervangers: th. heren Counson, GB.5pN, Gillis de Péli-
chg, Lelëee, POMOn, Van den Daete. '- Cook, Denis, Gr-égoire,
Nomëcbe, Van Acker (A.). - Van Doome.
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Dans ce document est publiée également, en annexe, la
Convention du 14 septembre 1948 entre l'Etat et la Banque
Nationale, approuvée par le Conseil des ministres (Extrait
du Moniteur du 18 septembre 1948).

L'Exposé du Ministre.

C'est au cours d'une période de récession de l'activité
économique qlll;: l'actuel gouvernement s'est constitué.

Les conséquences des variations du cycle économique
sur les finances publiques sont bien connues: en pënode
de haute conjoncture, l'Etat voit ses recettes s'accroître,
et d'importantes plus-values budgétaires sont encaissées
par le Trésor.

En basse conjoncture au contraire, les rentrées fiscales
s'amenuisent, en même temps que s'aggravent les charges
budgétaires résultant d'lin chômage souvent fort important
qu'entraîne la récession. '

Décidé à mener une politique de relance de l'activité
économique, et à maintenir à un degré élevé les dépenses
de consommation, en excluant toutes mesures de déflation
qui n'auraient pu qu'aggraver la situation, le Gouvernement
s'est résolu à dêposer, pour l'exercice 1959, un budget dont
l'équilibre ne serait pas totalement réalisé, et cela à con-
currence de cinq milliards de francs.

C'est par remprunt, que les dépenses du budget ordi-
naire, non couvertes par les crédits budgétaires ou par des
recettes complémentaires demandées à l'impôt: doivent donc
être assurées.

Les périodes de récession offrent au Trésor la possibilité
de s'alimenter avec facilité sur le marché de l'argent, sous
la forme de certificats à court terme, notamment, grâce aux
liquidités très importantes devenues disponibles du fait
même de la récession.

Mais l'accroissement de la dette flottante, ainsi réalisé,
offre un danger certain: une reprise de l'activité écono-
mique peut entraîner un remboursement massif de cette
dette.

C'est pour parer, d'une part, à ce danger, et pour tra-
duire, d'autre part, en textes légaux, sa volonté de résorber
le déficit conjoncturel. temporairement consenti, pour les
motifs rappelés plus haut: que le Gouvernement a déposé
les deux projets (nO' 225 et 226), qui concrétisent un en-
semble de mesures qui doivent permettre le financement
cyclique de plusieurs exercices budgétaires consécutif.

Pratiquement. les objectifs visés sont les suivants :

- Constituer à l'avenir des réserves devant permettre
de faire face aux effets des dépressions futures. C'est ce
que vise le projet de loi créant un Fonds permanent d'éga-
lisation des budgets;

- Renforcer un organe existant, le Fonds des Rentes,
et lui donner les moyens d'être le régulateur, tant du marché
de l'argent que de celui des capitaux.

Dans le cadre de cette réforme. le Gouvernement pro-
pose également aux Chambres législatives:

- d'augmenter le quota de la Belgique au Fonds moné-
taire international et à la Banque internationale pour la
Reconstruction et le Développement;

- de subroger la Banque Nationale de Belgique dans
certains droits et obligations à caractère monétaire décou-
lant pour l'Etat de sa qualité de membre du Fonds moné-
taire international;
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In dit document is eveneens in bijlage de Overeenkomst
van l '1 septernber 1948 tussen de Staat en de Nationale
Bank opqenomen, die door de Raad van Mimsters werd
qoedqekeurd. {Llittreksel uit het Stautsbled van 18 sep-
tember 1948.)

Uiteenzetting van de Minister.

De huidige Regering is gevormd tijdens een periode van
recessie van het bedrljfsleven.

De qevolqen van de schorurnelinqen van de economische
cyclus op 's Lands fit'lanciën zijn bekend: in een periode
van hoogconjunctuur stijgen de cntvanqsten van de Staat
en komen aanz ienlijke budqettaire meerwaarden in de
Schatkist terecht,

In een periode van laaqconjunctuur daarentegen verrain-
deren de belastingontvangsten, terwijl de budgetaire las-
ten toenernen die voor tvloeien uit de vaak belangrijke
werkloosheid die het gevolg is van de recessie.

Vast besloten het bedrtjfsleven weer op gang te brenqen
en de verbruiksuitqaven op een hoog peil te houden, zon-
der enige deflatiemaatregelen te nemen die de: toestand
alleen maar zouden vererqeren, heeft de Regering besloten
voor het dlenstjaar 1959 een begroting in te dienen die
niet volkomen sluit, en wel tot een beloop van vijf miljard
frank.

Bijgevolg moeten de uitgaven van de gewone begroting
die ruet worden bestreden door beqrotinqskredieten of door
aanvullende bélastingontvangsten door middel van leningen
worden opqevangen.

De recessiepertoden stellen de Schatkist in de moqehjk-
heid de nodige geldmiddelen gemakkelijk op de geldmarkt
te vinden in de vorm van certihcaten op korte termijn, o.m.
dank zij de zeer aanzienlijke liquide mlddelen die precies
door de recessie vrijkomen.

Doch de hierdoor teweeggebrachte toeneming van de
vlottende schuld levert alleszins een gevaar op: een her-
vatting 'van de economische actîviteit kan een massale teruq-
betaling van deze schuld tot gevolg hebben,

Om enerzijds dit gevaar te ondervangen, en anderzijds in
wetsteksten uiting te geven aan haar wens het conjunctuur-
deficit aan tevullen. dat tijdelijk werd geduld om de hier-
boven uiteenqezette redenen, heeft de Regering de twee
ontwerpen nrs 225 en 226 inqedtend, die een geheel van
maatregelen bevatten waardoor het moqelijk moet worden
verscheidene opeenvolgende begrotingsjaren cyclisch te
Iinancieren.

Praktisch worden hier de volgende doelstellingen beoogd:

- Voor de toekomst reserves aan te leggen. die het
mogelijk maken de gevolgen van toekomstiqe depressies
te ondervangen. Hiertoe strekt het wetsontwerp houdende
oprichting van een permanent Egalisatiefonds van de
beqrotinqen:

- Een bestaand orqaan, met name het Rentefonds, te
versterken en het de nodiqe middelen ter hand te stellen
om regelend op te treden, zowel ten aanzien van de geld~
rnarkt als ten aánzien van de kapitaalmarkt.

In het kader van deze hervorming stelt de Regering
eveneens aan de Wetgevende Kamers voor :

- Verhoging van het quotum van Belqïë bij het Inter-
nationaal Muntfonds en bij de Internationale Bank voor
Wederopbouw en Ontwikkeling;

- Subrogatie van de Nationale Bank van Belgiê in
bepaalde rechten en verplichtingen van monetaire aard
welke. de Belgische Staat bezit als lid van het Internatio-
naal Muntfonds;



- des modalités d'amortissement de la dette consolidée
de l'Etat vis-à-vis de la Banque Nationale de Belgique;

- de proroger la durée du mandat de la Banque Natio-
nale de Belgique.

Dans l'esprit du Gouvernement, ces diverses dispositions
forment un tout: c'est la raison pour laquelle il a tenu il les
inclure dans un même projet de loi, le projet n" 226.

Le Statut du Fonds des Rentes.

Pour permettre an Fonds des Rentes de régulariser non
seulement le marché des fonds publics à long terme, mais
également les marchés de l'argent et des effets publics à
court terme. il est proposé de compléter ses moyens d'ac-
tion. par une dotation de 2.8 milliards de francs, à provenir
de la reprise conventionnelle par la Banque Nationale, de
la souscription en or du quota de la Belgique au Fonds
monétaire International.

S'ajoutant à ses moyens propres. qui sont actuellement
de l'ordre de 4 à 5 milliards. et au crédit que lui consentira
la Banque Nationale de Belgique pour un montant de deux
milliards. les 2.8 milliards. dont question ci-dessus. porte-
ront les moyens d'action du Fonds des Rentes à quelque
10 milliards.

Quant à la gestion du Fonds des Rentes. elle serait
désormais confiée à un Comité de 6 membres présidé par
le Directeur général de la Trésorerie et de la Dette pu-
blique. Trois membres sont à désigner par le: Ministre des
Finances. trois autres par la Banque Nationale.

En cas de partage des voix. les avis motivés du Comité
seront transmis au Ministre des Finances à qui incombera
la décision.

Ces avis motivés. ainsi que la décision, seront commu-
niqués dans les huit jours aux assemblées législatives.

Àugmentation des quotas au F. M. J. et à la B. LR. D.

Les dirigeants du Fonds monétaire: international et de la
Banque internationale de Reconstruction et de Développe-
ment ont jugé opportun de demander aux pays participants
d'augmenter .les ressources de ces deux organismes. La
part de la Belgique au F. M. I. devrait ainsi être portée
de 225 à 337,5 millions de dollars U. S. A. et sa participa-
tion au capital de la Banque internationale de Reconstruc-
tion et de Développement à 450 millions de dollars U. S. A.

C'est eette participation nouvelle que l' article '4 du projet
226 demande au Parlement d'approuver.

Subrogation de la Banque: Nationale:
dans certains droits et obligations

incombant jusqu'ici à l'Etat.

L'exposé des motifs du projet 226 souligne le: rôle que
L:: Fonds monétaire est appelé à jouer dans le: domaine du
crédit : c' est en quelque sorte une super-banque centrale.
à l'échelle internationale.

En 1945. l'Etat belge avait souscrit au capital du Fonds
monétaire. 2.& milliards de francs. en or.

L'article 5 du pr-ojet prévoit la reprise, par la Banque
Nationale, de cette participation de l'Etat. Désormais. la
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- Aflossing. volgens bepaalde modalitelten, van de
geconsolideerde schuld van de Staat teqeriover de Natio-
nale Bank van België; .

- Verlenging van de duur van het mandaat der Natio-
nale Bank van België.

Naar de opvatting van de Regering vormen deze diverse
bepaltnqen een geheel. Daarom stond zij erop ze alle in
ëén enkel wetsontwerp te vereniqen : zo ontstond ontwerp
nL 226.

Het Statuut van het Rentefonds.

Om het Rentefonds in de gelegenheid te stellen niet enkel
de markt van de staatsfondsen op lange termijn, maar ook
de geldmarkt en de markt der staatseffecten op korte ter.
mijn te: requlariseren, wordt voorgesteld zijn actiemiddelen
aan te vullen met een dotatie van 2.8 miljard frank. voort-
vloeiend uit de conventionele overname door de Nationale
Bank van België van de inschrijvingin goud op het quotum
van België bij het Internatîonanl Muntfonds.

Door de toevoeging van bedoelde 2,8 miljard aan zijn
eigen middelen, welke thans .:4 à 5 nuljard bedraqen,
en aan de twee miljard krediet die de Nanonale Bank van
België het zal verlenen, zullen de actiemiddelen van het
Rentefonds op ongeveer 10 miljard worden gebracht.

Het beheer van het Rentefonds zou voortaan de taak
zijn van een Comité van 6 Ieden, met de Dtrecteur-generaal
van de Thesaurie en de Staatsschuld als vooraitter. Dne
leden zijn aan te wijzen door de Mïntster van Financiën,
drie andere door de Nationale Bank.

Bij staking van stemmen zullen met redenen omklede
adviezen van de leden worden doorgezonden aan de Minis-
ter van Frnanciën, die beslist,

Deze met redenen omklede adviezen en de beslissing
worden binnen acht dagen medegedeeld aan de Wetge-
vende Kamers.

Verhoging van de quota voor her I.M.F. en de I.R.W.O.

De beheerders van het Internationaal Muntfonds en van
de Internationale Bank voor wederopbouwen ontwikkeling
hebben het wenselijk geacht de aangesloten landen te: ver-
zoeken om verhoging van de middelen van beide orqanis-
men. Zo zou de deelneming van België in het 1. M. F. van
225 op 337,5 miljoen U.S.A.-dollar en zijn deelneminq in
het kapitaal van de Internationale Bank voor wederopbouw
en ontwikkeling op 450 miljoen U.S.A.~dollar worden
gebracht.

Voor deze nieuwe deelneming is het dat bij artikel '4
van ontwerp n" 226 om de goedkeuring van het Parlement
wordt verzocht.

Subrogatie van de Nationale Bank
in. bepaalde rechten en. verplichtingen die totnogtoe

bij de Staat berustten,

In de Memorie van Toelichting bij het ontwerp n" 226
wordt gewezen op de rol dle het Internationaal Muntfonds
zal moeten vervullen inzake kredietverlening : het wordt
een soort super-centrale bank van internationaal formaat.

In 1945 had de Belgische Staat voor 2.8 miljard goud.
frank ingetekend op het kapitaal van het Muntfonds.

Artikel 5 van het .ontwerp voorztet in de overnarne van
deze deelneminq van de Staat door de Nationale Bank. De
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Banque Nationale sera subrogée à l'Etat dans ses droits
et obligations vis-à-vis du Fonds monétaire. Les avoirs
belges au Fonds monétaire, constituant en fait des réserves
de chariqe. il est normal que ce soit la Banque Nationale
qui les gère.

Lu Banque Nationale reprendrait donc à son compte la
souscription de 2,8 milliards au capital du Fonds monétaire,
versée par l'Etat en 1945.

Ce sont ces 2,8 milliards, devenus disponibles. que le
Gouvernement compte verser au Fonds des rentes, au titre
de dotation. dans le cadre des dispositions nouvelles ten-
dant au renforcement de ses moyens d'action dont il a été
question plus haut.

Le Fonds d'égalisation des budgets.

Il s'agit, en fait, dit le Ministre. ainsi que le stipule
nettement d'ailleurs l'article: premier du projet n? 225, d'un
simple compte. inscrit au budget des recettes e:t des dé-
penses pour ordre.

y seront inscrites:

- les sommes représentant l'excédent des recettes fis-
cales de chacun des exercices à venir. par rapport aux
recettes correspondantes de l'exercice précédent. majorés
de 5 %; ,

Toutefois. POllI: 1960. cette: disposition ne sortira ses
effets que dans la mesure où les recettes fiscales dépasse-
raient les 100 milliards de francs.

- les bonis budqètaires éventuels établis après règle-
ment définitif des budgets des exercices 1960 et suivants;

- les sommes représentant le produit de toutes recettes
exceptionnelles et spéciales désignées par la loi,

Le Fonds d'égalisation des budgets, ainsi constitué. per-
mettra d'alimenter le Fonds des Rentes par des versements
ne dépassant pas 7,2 milliards, lesquels, s'ajoutant à la
dotation de 2,8 milliards dont .il a été question d'autre part.
donnera au Fonds des Rentes une masse de manœuvre de
l'ordre de 10 milliards.

Discussion générale.

Un commissaire déclare que, en ce qui le concerne. mal-
gré: les commentaires du Ministre, bien des points restent
obscurs.

Comment compte-t-on couvrir le déficit de 5 milliards
prévu au budget ordinaire de 1959? demande-t-il.

Est-ce par l'emprunt ou par l'intermédiaire du Fonds des
rentes?

Si la récession perdurait, souligne ce commissaire, toutes
les prévisions seraient controuvées.

Dans l'hypothèse où des pins-values seront enregistrées
dans les années ultérieures. les gouvernements à venir ne
pourront donc disposer pour les besoins de leur politique
propre. que des plus-values budgétaires ne dépassant pas
5 % des recettes de l'année antérieure.

Ils ne se considéreront pas comme liés et dépenseront
plus, estime ce commissaire, qui interroge le Ministre sur
l'évolution de la Dette publique au cours des derniers mois.

Il voudrait connaître spécialement, le montant actuel de
la dette à court terme, tant intérieure qu'extérieure.
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Nationale Bank treedt voortaan in de plaats van de Staat
voor diens rechten en verpllchtingen tegenover het Munt-
fonds. Daar de Belgische tegoeden bij het Muntfonds in
feite ruilreserves zijn. is het nonnaal dat die door de Natio-
nale Bank worden beheerd.

De Nationale Bank zou dus voor haar rekeninq de in
1915 door de Staat In het kapitaal van het Muntfonds
gestorte 2,8 miljard overnemen.

Dit, thans beschikbaar geworden, bedrag ïs het dat de
Regering voornemens is in het Rentefonds te storten als
dotatie in het kader van de nieuwe bepalingen welke
strekken tot de hoger bedoelde v.erhoging van zijn actie-
mlddelen.

Het Eqalisatiefonds van de begrotingen.

Het geldt hier feitelijk, aldus de Minister, zoals trou-
wens blïjkt uit het eerste artlkel van het ontwerp ar 225,
een eenvoudiqe rekening ingeschreven op de begroting van
Ontvangsten en Uitgaven voor Orde,

Worden Ingeschreven :

- het overschot van de fiscale inkomsten van elk der
toekomstige dienstjaren ten opzlchte van de overeenstem-
mende ontvangsten van het vorig dienstjaar, vermeerderd
met 5 %;

Voor het dienstjaar 1960 zal deze bepaling evenwel
slechts uitwerkinq hebben voor zover de fiscale ontvangsten
100 miljard frank overschrijden,

- het eventueel boni op de begrotingen. vastgesteld
na de eindregeling van de begrotingen voor de dienst-
jaren 1960 en volgende;

- de opbrengst van alle uitzonderlijke en speciale door
de wet aangeduide ontvangsten.

Met het aldus samengesteld Egalisatiefonds zal het Rente-
fonds kunnen worden gestijfd door middel van stortingen
die 7,2 miljard frank niet overschrijden, en die. samen
met de dotatie van 2.8 miljard waarvan reeds sprake, een
kapitaal van circa 10 miljard frank ter heschikkinq van het
Rentefonds voor zijn wer.!l:ing zullen stellen,

Algemene besprekinq,

Naar het oordeel van een commissîelid zijn verschillende
punten nog weinig duidelijk, ondanks de uitleg van de
Minister,

Hoe. vraagt hi], zal men er toe komen het tekort van
5 miljard, dat de gewone begroting voor 1959 te zien geeft,
te dekken?

Door middel van lening of door bemiddeling van het
Rentefonds?

Bedoeld commissielid wijst erop dat, indien de recessie
mocht voortduren, al de verwachtingen faliekant zouden
uitlqpen.

Ingeval, tijdens de volgende [aren, meerwaarden geboekt
worden zullen de volgende Reqennqen, voor hun eigen
politiek, slechts over de begrotingsmeerwaarden kunnen
beschikken die de ontvangsten van het vorig jaar met 5 ru
niet overschrijden.

Zij zullen zîch niet als gebonden beschouwen en zullen
meer uitgeven, meent dit commissielid, die de Minister
ondervraagt over de evolutie van de Staatsschuld tijdens
de jonqste maanden.

Hi] verlangt vooral het huidig bedrag van de zowel
binnenlandse als buîtenlandse schuld op korte termijn te
kermen.



Par la réforme du Fonds des Rentes. n'a-t-on pas voulu
éviter le relèvement du plafond de la Banque Nationale?
conclut cet orateur.

Un autre intervenant, parlant de la réforme du statut de
la Banque Nationale en 1948, estime qu'elle a donné les
résultats que l'on en attendait.

Elle a libéré la Banque de l'influence des groupes privés.
insntutlonallsé les avances au Trésor et associé la Banque
Nationale à la direction du crédit.

Les dirigeants de la Banque Nationale, ajoute ce commis-
saire, ont toujours vu l'intérêt du pays et, dans des cir-
constances difficiles, ils ont dû prendre des attitudes con-
formes fi cet intérêt.

Il n'y a pas lieu de procéder à des réformes fondamen-
tales.

Ce commissaire tient en outre à préciser que, selon lui,
la coïncidence de boni ou de mali budgétaires avec les
variations. favorables ou défavorables, de la conjoncture
ne saurait être considérée comme une loi économique.

Il craint, lui aussi, que les futurs gouvernements ne se
croient pas liés par les dispositions nouvelles relatives aux
plus-values des exercices ultérieurs. En fait, déclare encore
ce commissaire, la réforme du Fonds des Rentes permet.
de manière indirecte, l'élargissement des possibilités de
crédit au Trésor. Il eût été préférable, selon lui. d'adopter
en matière d'avances de la Banque à l'Etat, un plafond
« mobile », SO\lS forme d'indexation, par exemple. Incontes-
tablement. dit encore l'honorable membre. la réforme du
Fonds des Rentes permettra une politique de marché ouvert.

Un autre commissaire exprime ravis, que les deux projets
en discussion sont d'importance fort inégale.

Le projet 225. créant un Fonds d'égalisation, n'est autre
chose qu'un jeu comptable.

L'article -4 du projet 226 lui paraît autrement important.
Va-t-on continuer. dit-il, à accroître la participation helge

au Fonds monétaire et à la Banque internationale de Re-
construction et de Développement? Les engagements ft la
B. 1. R. D. seront de l'ordre de 76 milliards.

Quant aux droits de tirage au F, M. L, resteront-ils à la
disposition du gouvernement?

Ce commissaire souhaite être éclairé sur ces deux points .

• * •

Répondant aux observations présentées par les commis-
saires au cours de la discussion gênérale. M. le Ministre
des Finances déclare d'abord. qu'il a estimé souhaitable de
maintenir le régime actuel en ce qui concerne les avances
de la Banque Nationale au Trésor.

C'est le résultat d'une convention entre le Ministre des
Finances et Je Gouverneur de la Banque Nationale, avec
le hein, que constitue, de part et d'autre, la crainte d'un
conflit.

Certes. dit le Ministre. le « plafond» n'a rien de tabou,
il n'a pas de valeur intrinsèque: ce qui importe, en I'occur-
renee. c'est de mener une politique de trésorerie qui main-
tienne la confiance.

Les avances de la Banque Nationale au Trésor sont des
crédits provisoires. dont le montant fluctue continuellement.
les variations se font dans les deux sens, dans des limites
prévues conventionnellement. .

Il m'est même arrivé un jour, note le Ministre. de « crever
le plancher »...
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Heeft men. door de hervorminq van het Rentefonds, de
verhoging van het « plafond» van de Nationale Bank niet
w men voorkornen ? besluit spreker,

Een andere spreker, handelend over de hervorming in
1948 van de statuten van de Nationale Bank, is van mening
dat zij de uitslagen heeft opgeleverd die men ervan ver-
wachtte,

Zij heeft de Bank onttrokken aan de invloed van private
groepen. de voorschctten aan de Schatkist geïnstitutionali-
seerd en de Nationale Bank deelachtiq gemaakt in de lei-
ding van de kredletsector.

De leiders van de Nationale Bank, voegt dit commissie-
lid hieraan toe, hebben steeds 's lands belang voor oqen
en. in moeilijke omstandiqheden, hebben zij de houdinq
weten aan teuiemen in overeenstemming met dit belang,

Er bestaat geen aanleidinq toe, over te gaan tot Iunda-
mentele hervormingen.

Dit commissielid staat er bovendlen op te onderstrepen
dat, naar zijn mening, het samenvallen van de begrotings-
bonis of -tekorten met de gunstige of de onqunstrqe con-
junctuurschommelingen niet als een economische wet kan
worden beschouwd.

Hl] vreest, op zijn heurt, dat de volgende regerlnqen
zich niet zouden gebonden achten door de nieuwe beschik-
kingen in verband met de meerwaarden van latere dienst-

. [aren, Feitelijk, zo betoogt verder dit commissielid, ver-
schaft de hervorming 'van het Rentefonds op onrecht-
streekse wijze aan de Schatkist het middel om de krediet-
mogelijkheden te verruimen. Naar zijn mening ware het
verkieslijk geweest. mzake voorschotten van de Bank
aan de Staat, een «beweeglijke» maximumqrens te aan-
vaarden, door ze, bij voorbeeld, afhankelijk te maken van
het indexcijler, Onbetwistbaar, zegt verder het achtbaar Iid,
zal de hervorming van het Rentefonds een openmarktpoli-
tiek mogelijk maken,

Een ander commissielid betoogt dat de twee besproken
. ontwerpen een zeer ongelijk belang vertonen.

Het ontwerp n" 225 tot oprichting van een Egalisatie-
fonds is slechts een comptabiliteitsregeling.

Artikel 'I van het ontwerp nr 226 is heel wat belangrijker
« Gaat men, aldus spreker, de deelneming van België in

het Internationaal Muntfonds en in de Internationale Bank
voor wederopbouw en economische ontwikkeling verder op-
drijven»? De verbintenissen tegenover de I. B. W. E O.
zullen in de 76 miljard Iopen.

En zal de Regering blijven beschikken over het recht tot
ontlening bij het Intemationaal Muntfonds ?

Over deze punten wenst spreker nadere inlichtingen.
,. ,. ,.

In zijn antwoord op de opmerkingen die door de Com-·
missieleden tijdens de algemene bespreking werden gefor-
muleerd, verklaart de Minister van Fïnancïën in de eerste
plaats dat hij het behoud van de huidige regeling betref-
fende de voorschotten 'van de Nationale Bank aan de
Schatkist niet wenselijk heeft geacht.

Dat is het resultaat van een overeenkomst tussen de
Minister van Financiën en de Gouverneur van de Nationale
Bank, waarbij de vrees voor een conflict aan beide zijden
als een rem heeft gewerkt.

Weliswaar, aldus de Minister, is het overeengekomen
maximum niet onoverschrijdbaar; het heeft geen intrisleke
waarde; het is hier vooral zaak, een thesauriebeleid te voe-
ren waarbi] het vertrouwen ongeschonden wordt bewaard.

De voorschotten van de Nationale Bank aan de Schat-
kist zijn voorlopige kredieten, waarvan het bedrag voort-
durend schommelt in beide richtingen, binnen de overeen-
gekomen grenzen.

« Het is zelfs eens gebeurd~, aldus de Minister, q: dat
ik het maximum te boven ben gegaan »,
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Depuis la réforme de 1957. poursuit le Ministre. les
oscillations du marché de l'argent se font sentir sur le
Fonds des Rentes et non sur la marge du Trésor.

Quant <lUX avances de la Banque Nationale au Fonds
des Rentes. elles ne se font. précise le Ministre, que dans
le cadre de la politique de l'argent il court terme,

Dans les derniers mois. la dette publique a évolué de la
manière suivante

Evolution de la Dette publique belge du
il fin avril 1959,

janvier

(En millions de Irancs belges.)

(6 ]

Sedert de hervorming van 1957 hebben de schomme-
linqen van de geldmarkt slechts een invloed op het Rente-
fonds en ruet op de marge van de Schatklst, aldus de
Münster.

De voorschotten van de Nationale Bank aan het Rente-
fonds worden alleen verleend in het kader van het fïnan-
cieel beleid op korte terrnijn. verduidelijkt de Minister.

Tijdens de jongste maanden evolueerde de Rijksschuld
ais volgt:

Evolutie van de Openbare schuld In Belqtë van 1 januari
tot einde april 1959.

(In nnljoencn Belgische Irnnken.)

--"-- _.~.,._. - - 1-- -_._- _. ---- .- .. ~._.. ~.----~ ... .... ~-

Dette Dette Dette à court termeI
à moyen

consolidée !
tenue - Tutal

Dates - i - Schuld op korte termijn DataGecon- -I Schuld op .-.. i~'~rieure-r
I

Totaalsolideerde I extérieure totale
schuld I halflanqe

binn;lands I - -I terrni]n bultenlands totaal
I

Fin décembre 1958 ... ... ... ... 21 Ll04 26.899 95.957 I 11.687 107.643 385.646 Einde december 1958.
I

Fin janvier 1959 ... ... ... ... 213.513 26.274 94.982 IU\39 I06.82t 346.608 Etude [anuart 1959.

Fin février 1959 ... ... ... ... 217.545 26.246 95.557 11.759 107.319 35t.107 Etude februari 1959.

Fin mars 1959 ... ... ... ... ... 217.tH 2':1.925 98.620 12.775 111.395 353.463 Einde maart 1959.

Fin avril 1959 ... ... ... ... ... 219.864 (I) 25.412 100.6'19 (I) 14.036 114.685 359.991 (I) Elude april 1959.

:
( I) Pendant le mois d'avril, le: Fonds des Routes a émis un emprunt

pour un montant de 2500 millions de: francs. 1.75 % à. 12 ans. Le
produit de cet emprunt est incorporé dans le chiffre de 219. 864 mil-
lions représentant le montant de: la dette consolidée à fin avril. Le même
mois, le Fonds des Routes a souscrit. avec le produit de cet emprunt
un capital nominal de certificats de trésorerie pour 2.419 millions de
francs. compris dans le chiffre de 100.619 millions représentant la dette
à court terme à fin avril. Si l'on fait abstraction de cette opération, la
dette à court terme s'élèverait à 100.649 - 2.419 = 98.230 millions
et la dette totale il 359.991 - 2.119 = 357.572 millions.

Revenant au financement cyclique des budgets. pour
éclairer la Commission. le Ministre prend un exemple
concret,

Si les clisposttions du projet actuel avaient été d'applica-
tion en 1955, dit l'orateur, on aurait pu inscrire au budget
pour ordre les plus-values suivantes:

Exercice 1955
Exercice 1956
Exe.rclce 1957

4.224 milliards
3.208 milliards
2.165 milliards

Dès 1957. le Fonds d'égalisation eût été à même de
reconstituer la masse de manœuvre: du Fonds des Rentes.
à concurrence: des 7,2' milliards prévus dans le projet actuel.

Les plus-values restant inscrites au Fonds d'égalisation
après cette opération de transfert. au bénéfice du Fonds
des Rentes, auraient pu, dès cette époque être consacrées
à la diminution de la dette: publique, ou être utilisées éven-
tuellement à d'autres fins.

Avant d'en terminer sur ce point, le Ministre confirme
encore que, pour 1960, les dispositions du projet ne seront
d'application que pour autant que les recettes fiscales attei-
gnent au moins 100 milliards,

En ce qui concerne: la créance de: l'Etat au Fonds moné-
taire international, elle sera reprise par la Banque Natio-

(I) Tijdens de maand april qaf het Weqenfonds een lening uit ten
bedraqe van 2.500 miljoen frank. teqen 1,75 % op 12 [aar, De opbrenqst
van die lening Is opqenomen in het cijfer 219,86i milioen, ~ijnde het
bedrag van de qeconsolideerde schuld einde april. Tïjdens dezelfde
maand heeft het Weqenfonds met de opbrengst van bedoelde lening
lnqeschreven op een nominaal kapitaal in schatklstcertillcaten. ten
bedraqe van 2.419 miljoen frank. beqrepen in het cijfer 100.649 miljoen,
dat de schuld op korte termijn eïnde april verteqenwoordiqt. Afgezien
van deze verrichtinq zou de schuld op korte termijn 100.649 - 2.119 =
98.230 miljoen bedraqen, en de totale schuld 359.991 - 2.419 =.;

357.572 rniljoen.

De Minlster heeft het nogmaals over de cyclische finan-
ciering van de begrotingen en haalt een concreet voorbeeld
aan om de Commissie in te lichten.

Waren de bepalingen van het huidiqe ontwerp in 1955
van kracht geweest, aldus de spreker, dan had men de
volqende meerwaarden op de ·begroting voor Orde kunnen
inschrijven :

Dienstjaa.r 1955 .
Dienstjaar 1956 .
Dienstjaar 1957 .

4.224 miljard
3.208 miljard
2. I 65 miljard

Vanaf 1957 zou het Egalisatiefonds in staat geweest
zijn de geldmiddelen van het Rentefonds opnieuw sarnen te
stellen tot beloop van 7.2 miljard, zoals voorzlen in het
huïdtqe ontwerp.

De rneerwaarden die na' de overschrijvinq ten bate van
het Rentefonds nog in het Egalisatiefonds voorhanden wa-
ren geweest. had men, sindsdien, kunnen aanwenden ter
vermindering van de Rijksschuld of eventueel tot andere
doeleinden.

Alvorens dit punt te besluiten, bevestiqt de Minister nog
dat de bepalingen van het ontwerp voor het dienstjaar 1960
slechts zullen gelden indien de belastingontvangsten 100
miljard frank overschrijden.

De Minister verklaart dat, wat de schuldvordering van
de Staat op het Internationaal Muntsfonds betreft, de



nale, déclare le Ministre. J'Etat étant remboursé du mon-
tant.

Il est stipulê dans la Convention. précise encore le Mi-
nistre, que c'est dorénavant la Banque Nationale qui, pour
des besoins non budgétaires, pourra utiliser les possibilités
de tirage au Fonds monétaire international.

L'accroissement des quotas nationaux au Fonds moné-
taire est de nature, note encore le Ministre, à favoriser. le
commerce international.

Quant aux moyens accrus dont va pouvoir disposer
d'autre part la Banque internationale pour la Reconstruc-
tion, ils procureront à cette dernière de plus grandes possi-
bilités d'emprunter.

Examen des articles,

L'examen des articles du projet 226 n'a suscité aucune
remarque complémentaire.

Les articles et l'ensemble du projet ont été adoptés, par
10 voix et 6 abstentions.

Le présent .rapport a été adopté à l'unanimité.

Le Rapporteur. Le Président

F.DEVILERS. A.DEQUAE.
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Nationale Bank deze zal overnemen en dat dit bedrag terug
aan de Staat zal uitqekeerd worden,

De Minister wijst er verder op. dat in de Overeenkomst
is bepaald dat voortaan de Nationale Bank de moqelijk-
heden van trekking op het Internattonaal Muntfonds zal
mogen gebruiken voor behoeften van niet-budgetaire aard,

De verhoging van de nationale quota in het Muntfonds
zal bijdraqen. zo merkt de Minlster verder op. tot bever-
dering van de internationale handel.

Bovendïen zullen de ruimere middelen waarover de Inter-
nationale Bank voor Wederopbouw zal beschikken, deze
laatste grotere Ieenmoqelijkheden verschaffen.

Besprekinq der artikelen,

De bespreking del" artikelen van het ontwerp n" 226
gaf geen aanleidinq tot verdere opmerkinqen.

De artikelen en het ontwerp in zijn geheel werden aan-
genomen met lastemmen en 6 onthoudingen.

Dit verslag werd eenpariq aangenomen.

De Verslaggever. De Vool"zîtter.

F. DEVILERS. A. DEQUAE.
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